

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 750 »

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVIII, Núm. 6.195 ALICANTE Lunes 8 de Diciembre de 1930

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Firma de EL LUCHADOR

UN ESCÁNDALO FARISAICO

Los abecedistas

Por EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Cuando se contempla el panorama social y moral de nuestra patria se experimenta angustia al comprobar la ausencia de toda norma de clasificación. Las palabras «frecuas» e «izquierdas» sobre su simplismo, bueno todo lo más para designar las habitaciones de un piso, se hallan desuetas y gastadas. Las palabras se usan y gastan también como los objetos y en fuerza de ser repelidas, pierden sustancia expresiva. Algo análogo ocurre con los vocablos de liberalidad y «conservador», «progresista» o «reaccionario». Todo ese léxico pertenece al pasado siglo y a él tenemos que acudir porque el presente aún no ha inventado el suyo. Lo empleamos sin embargo con una vana desazón que no advierte de que fallan en esas palabras matices muy necesarios para definir nuestro pensamiento y aun en ocasiones esa deficiencia verbal de los tiempos que corremos nos lleva a la paradoja gramatical de apellidar de liberales, por ejemplo, a cosas que no lo son, pero que por encontrarse situadas en el sector de aspiraciones democráticas y de justicia popular, así las designamos, dando a la palabra una nueva acepción. Esa conviviencia que acabamos de indicar es, acaso, una de las características de la vida política actual y que se irá acentuando en el correr del tiempo. Incomprendible para los hombres que tienen demasiado hundidas las raíces de su vida y de su mentalidad en el siglo XIX, sirve para reconocer a la generación política actual y para distinguir—sea cual sea su edad física—a los que han sabido comprender sus horas y sus días, de aquellos otros cuya mente sufre ya de una irremediable dureza arterial.

destacada en París una comisión integrada por personajes tan «inteligentes», como el Marqués de Quintana, Manuel Bueno y el conocido médico Bandelac, procedente de una familia de judíos de Orán, un doctor muy pintoresco en cuyas tarjetas se lee su nombre: «Médico de los reyes de España y Serbia.» Para los periódicos españoles, que la dictadura tiene bajo su férula, la persecución, el proceso, la multa, la suspensión. Para los extranjeros, el suave halago dorado. Creemos que esta manera de apelar al Extranjero con el dinero de los españoles, es bastante menos legítima y más onerosa para el contribuyente que la iniciada por el Ateneo, el cual «no apela al Extranjero»—según la fórmula esteotipada—sino a los hombres que representan la justicia en todo el mundo y de los que la Democracia nos hace hermanos.

A este propósito escribía yo durante la dictadura de Primo de Rivera sobre la famosa comisión repartidora de millones para sobornar plumas extranjeras: «Esa extraña comisión que gasta más de medio millón de pesetas de los españoles en evitar que hoya voces independientes que los defendan del abismo de esclavitud en que hemos caído, viene a ser como una fórmula amable de la vieja Inquisición, destacada en Francia. En lugar de la hoguera y el tormento—eso se queda para los españoles—ofrece sus halagos captadores.

—No diga herejías—suplica con su adulatoria sonrisa hebraica el doctor Bandelac, entre visita y visita al rey de Serbia, y será usted premiado por Jehová.

Un Jehová desde luego práctico, que no molesta con truenos y rayos, como hiciera con sus iracundias de cachorro divino, allá en los preteritos milenios. Por el contrario lleno de descepticismo ante la perversidad innata de las criaturas, desengañado del sistema de baldos del diluvio, hace relampaguear solamente el oro.»

No nos divide, pues, de los abecedistas la vieja clasificación de una fraseología caduca. No es cuestión de progresismo o reacción, de liberalismo o conservadurismo. Es una cuestión de cultura. Entre la sensibilidad puída que esta crea y los hábitos que también engendra de lealtad y nobleza—ya dijo Séneca que la ciencia produce por sí sola la virtud—y las primarias reacciones confusas y sin disciplina de una mentalidad de tribu, hay una frontera que es menos superable que un Himalaya. Las fronteras morales son mucho más áridas que las geográficas. Yo puedo, por ejemplo, llamar hermana a Mme. Mevard Dorian y a Mme. Severine ambas de nobilísima memoria. Pero jamás podré llamárselo a cierta dama—no obstante ser esta española y aquellas francesas—que se retrató un día al lado de un trágico ramo de cabezas de moros ¡Qué tremendo desprestigio arrojó entonces sobre el nombre de España esa dama «patriótica» que ahora protesta por que el Ateneo trata de defender los fueros de la civilidad y dignidad de los españoles.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET
(Prohibida la reproducción.)

Carlos Sanjuán
DENTISTA
Díaz Moreu 82 1.^o
Consulta de 9 a 1
y de 3 a 7
ALICANTE

EL LUCHADOR
Lea usted

CUENTAS Y CUENTOS

COMO SE DESENVUELVE EL ESTADO ESPAÑOL

Tenemos a la vista la liquidación del presupuesto nacional de 1929. La Deuda pública nos cuesta, por intereses y amortización, nada menos ni nada más que novecientos setenta y tres millones de pesetas cada año. Nos cuesta tanto en 1930 esta Deuda como todo el presupuesto de la nación a principios del siglo actual. El Ejército, sin Marruecos, nos costó en 1929 cuatrocientos cuarenta y un millones y medio de pesetas; con Marruecos, que gasta ahora unos doscientos cincuenta y nueve millones de pesetas, asciende a setecientos millones de pesetas, mondas y lirondas. En Gubernación gastamos doscientos setenta y seis millones, distribuidos así: en Policía treinta y nueve millones; en Guardia civil, noventa y ocho millones y el resto o sean ciento treinta y nueve millones en Sanidad, Beneficencia, Correos, Telégrafos, Sanidad Exterior, Dirección General de Comunicaciones, Protección a la Infancia, delincuencia infantil, etcétera.

España vive una paz pública que le cuesta mucho más cara que el imperio bélico de Carlos I. En obligaciones eclesiásticas solo hemos gastado setenta y siete millones de pesetas; en Marina, trescientos sesenta millones; y en Fomento quinientos noventa y dos millones. Es la única partida civil, esta de Fomento, que merece destacarse; porque la de

Cultura, o sea de Instrucción Pública, que en todas las naciones modernas se estima fundamental, en nuestro presupuesto no absorbe sino una proporción mínima: ciento noventa y siete millones de pesetas. ¡Qué vergüenza! Entradas en Ejército, Marina, Marruecos, Clero, Policía y Guardia civil (estos capítulos tienen ahora nuevos aumentos), gastamos mil doscientos once millones del presupuesto, en educar a un país de veinticinco millones de habitantes o no invertimos siquiera doscientos millones de pesetas; y en fomentar riqueza y en administrar, no gastamos más, incluyendo treinta y ocho millones en obligaciones civiles, unos cincuenta en Trabajo Previsión, unos veinte en Economía nacional, diecinueve en Hacienda y los quinientos noventa y dos de Fomento, que suman setecientos cuarenta y cinco millones de pesetas.

¿Y con semejante distribución del presupuesto pretenderá alguien que cambie la situación económica, política y social de España?

Pues vaya ahora un dato que se ha tenido oculto, el Gobierno sabrá por que.

El presupuesto nacional de 1929 se liquidó con un déficit de mil ciento ochenta y seis millones de pesetas.

¡Arriba, pues, la Dictadura; la pasada, a presente y la que nos quieren volver a traer!

En el Ateneo

Conferencia del señor Gómez Serrano

El sábado pronunció en el Ateneo su anunciada conferencia sobre «El fin de los imperios coloniales» el catedrático de esta Escuela Normal de Maestros y Vicepresidente segundo del Ateneo, don Eliseo Gómez Serrano.

Dijo que, entre las diversas colonias, hay unas llamadas de población, que son aquellas principalmente constituidas por colonos o pobladores de raza blanca, del país a que la colonia pertenece, los cuales se establecen en el nuevo territorio dando vida a un núcleo social permanente.

Otra clase de colonias está formada por territorios habitados por familias indígenas, y que pasan a depender de la metrópoli, por título de conquista.

Y existe una tercera clase integrada por lo que se llama colonias de explotación las que para el hombre civilizado ofrecen un interés primordial por la abundancia de primeras materias valiosas para la industria.

Expone el conferenciante como se acusa la tendencia de las colonias a regirse con absoluta independencia de los países de que son tributarias, citando numerosos ejemplos entre los que destacan los de la India y el Canadá, respecto de Inglaterra y el de Indochina respecto de Francia.

Hace notar la enorme desigualdad existente entre los distintos países en cuanto a la importancia de sus respectivas colonias, estudiando las posibles soluciones para llegar a una ponderación equitativa de riqueza colonial y termina abogando por el sometimiento de esta clase de vínculos entre los estados a una Sociedad de Naciones regida con más equidad que la actual.

El señor Gómez Serrano, que esmaltó su disertación con abundantes citas geográficas e históricas, demostrativas de su dominio de estas cuestiones, recibió al terminar una cariñosa ovación del selecto público que para escuchar esta conferencia se había congregado en el Ateneo.

RÁPIDA

Con motivo de las justas peticiones que los ferroviarios formulan, pidiendo un prudencial aumento de jornales y sueldos, vuelve a hablarse y escribirse acerca de la conveniencia de nacionalizar los ferrocarriles servicio tan importante que no necesita ser ponderado pues aunque aumente el tráfico automovilístico, aunque se aproximen los tiempos en que la aviación transporte regularmente mercancías y viajeros, todavía pasarán muchos años para que pierdan esa importancia las líneas férreas, más, cuando se electrifiquen, cuando se unifiquen en el ancho de las vías y prescindiendo de preocupaciones ese ancho se acomode a un convenio internacional para la mayor rapidez y comodidad en el tráfico comercial.

También debe nacionalizarse o municipalizarse todo, absolutamente todo cuanto se relacione con la beneficencia evitándose que a los pobres les saquen tantos administradores particulares que suelen llevarse las mejores tajadas.

Con esto y municipalizar cuanto antes los servicios de tranvías, alumbrado y agua, principalmente, sin apenas darnos cuenta, sin grandes convulsiones se irán implantando las nuevas ideas sociales que por imperiosas exigencias del progreso se abren paso, y de desear es que lleven una marcha ordenada en vez de avanzar atropelladamente.

Ojeada a la prensa local

«El Día» publica un artículo de tonos duros contra la Compañía Ricgos de Levante.

«El Correo» reproduce el artículo de don Rafael Sánchez Guerra, titulado «El coco de Berenguer».

«Diario de Alicante» anuncia un próximo acto de propaganda republicana en Callosa de Segura.

«El Tiempo» publica un artículo de don Rafael Quilis Molina lamentando lo ocurrido con motivo de la intervención del señor Elizalde en demanda de que fuera trasladada la biblioteca del castillo de Santa Bárbara.

«La Voz de Levante» inserta un artículo del cavernario Miguel Peñafior. El tal sujeto vomita unas frases de pésimo gusto contra los republicanos que le habrán valido algunas pesetas. Había que hacer fondos para pasar bien el día de la Purísima.

«La Raza Libre» publica un trabajo de don Manuel Argues Such sobre el último libro del batallador expulso republicano Rodrigo Soriano.

OBSERVACIONES DEL MOMENTO

¿Maniobra? ¿Ingenuidad? ¡Alerta!

(De nuestro corresponsal en Madrid señor García Iniesta)

El cotarro político del régimen anda resuelto.

Otra vez el anuncio de la llegada de Cambó a Madrid motiva los más diversos comentarios. ¿A qué viene Cambó? Según el decir de unos, viene a regañar con Berenguer, por la sencilla razón de que este aspira a la formación de un Parlamento en el que él tenga la sensación de presidir de hecho un grupo conservador, lo que ha producido en los preparativos electorales que ya dirige Matos una eliminación de protección predilecta a los elementos camboístas. Según otros, Cambó viene a influir más directamente en la vida del Gobierno, pero de un gobierno que no es el actualmente constituido, y ni el que habrá de constituirse y de cuya gestión constitutiva lleva la dirección el duque de Alba.

Digase lo que se quiera, en negociación, la realidad es que la crisis está en trámite desde hace unos meses, y no se ha resuelto porque aún no se ha solucionado la colocación de los peones en el tablero de las instituciones monárquicas.

Comidas políticas en la mansión ducal del duque de Alba se suceden con frecuencia. Y ahora, la comida en un hotel que tuvo por comensales a dos ministros con Sánchez Guerra, con la incorporación del ministro de Fomento a la hora del café.

—Si hubiéramos de tratar de asuntos políticos—ha dicho ingenualmente uno de los comensales—no habríamos hecho la comida en un hotel, delante de la gente.

El argumento es bien débil. En términos judiciales a esa reunión en público se le puede calificar de «preparación de la coartada». «A la mujer del César no le basta ser casta, ha de ser cauta». En esa comida pudo haber castidad política, pero también hubo escándalo público.

En torno de la finalidad política se han dicho dos cosas. Una: Es evidente que el partido conservador no está conforme con la jefatura de Bugallal. En la comida se habló de la posibilidad de la jefatura para el actual ministro de la Gobernación, contra la pretensión de algunos elementos a favor del marqués de Lema, actual vicepresidente del Círculo conservador.

Otra versión. Se trató de convencer a Sánchez Guerra para que acepte ser candidato del Gobierno para la presidencia del presunto Congreso.

Y los que esto afirman, aseguran que Sánchez Guerra no fué convencido.

El lamentable incidente habido hace unos días, producido por la perturbación mental de nuestro compañero en la Prensa, don Joaquín Lizzo, ha motivado un acto muy propio de la sensibilidad de Sánchez Guerra, su visita y abrazo al general Berenguer, acto que políticamente ha producido satisfacción en las filas monárquicas, satisfacción ampliada ante la comitiva de don José con los ministros de don Alfonso.

Hubo desproporción entre la importancia del hecho realizado por el señor Lizzo y la prontitud y exaltación expresiva de Sánchez Guerra? Evidente. Y de esta desproporción, juntándose a ella el acto de la comida, dedúcese por muchos, que Sánchez Guerra, si no ha llegado al caso de Alba, está en peligro de que ese caso se repita. La entrevista de París inutilizó a Santiago Alba fuera del campo de la monarquía y no le hizo apto para ser utilizado por esta. Abrazos, comidas o entrevistas en Madrid pueden convertirse en grotesco el discurso de la Zarzuela, sin que se olvide el régimen del acto de Valencia.

Nada más lejos de nuestro ánimo que el señalar otra cosa que peligros que acosan a la perso-

nalidad de don José Sánchez Guerra, y que a estas horas subraya un ambiente.

Hemos recogido todo lo anteriormente expuesto, porque parece como que asistimos a una maniobra que tiene por principales protagonistas al duque de Alba y Cambó, con parte principal en el arte de papeles para Berenguer y Gabriel Maura.

Corre ya el rumor de que en las alturas ha comenzado la pre-ocupación por si efectivamente serán facciosas unas Cortes a las que no han precedido las municipales y provinciales.

Y como todo lo que sea dar largas termina por ser acogido paternalmente, se torna a insistir en que habrá un cambio político para reformar el propósito constitucionalista donde antes se mantuvo el absolutista, y trazar la ruta electoral con el criterio habilmente sostenido por el conde de Romanones. Pero sin gobierno liberal. Las derechas no están dispuestas a dejarse arrebatar el Poder. Si bien para el avance liberal de España tanto signifiquen en su contra los liberales como los conservadores. De manos de todos los libera es monárquicos pasó el Poder a la Dictadura, si oponer el menor gesto al acto anticonstitucional.

Y he aquí que cuando el ambiente nacional, con la excepción de aristócratas, alta Banca y magnates de la Iglesia, y con todo ese sector su cohorte de servidores, se pronuncie tenazmente, con mayor o menor amplitud en la demanda, por una nueva Constitución, por unas Cortes constituyentes coincidentes en la vía pública el rumor de suspensión de las elecciones generales, la noticia de las cenas políticas en la casa del duque de Alba, la de la comida de Sánchez Guerra con ministros de don Alfonso, la llegada de Cambó a Madrid y el último artículo del ilustre escritor y pensador don José Ortega Gasset, artículo que tal vez no sea una rectificación de otro artículo memorable, «El error Berenguer»; pero que si lo parece, acaso porque la mentalidad del escritor es superior a la comprensión de sus lectores más constantemente entusiasta del maestro.

No falta en el último artículo del señor Ortega Gasset la acusación contra el Estado actual. Mas abundan con exceso los temores ante unas posibilidades republicanas.

Terminaba su artículo «El error Berenguer» con el grito de «Delenda esta monarquía» y ahora... En torno del Estado actual y de la formación del Estado nuevo pone tales reparos que la frase latina que la borrada, de hecho, y vamos de la mano del ilustre pensador a una evolución de tipo conservador y de estructura que tiene algunos antecedentes en el proyecto de nueva Constitución que el general Primo de Rivera tuvo el propósito de someter a un plebiscito nacional.

Tantos reparos pone a las posibilidades republicanas, así por los procedimientos a seguir por ellas como en cuanto a las peligrosas consecuencias del triunfo de aquellas, que hay que deducir que el señor Ortega Gasset se concentra en una solución de continuidad monárquica, encauzada en una nueva Constitución, sin Cortes Constituyentes, pero salida de una propuesta nacional estructurada por un grupo de los mejores en el país, ciento cincuenta o doscientos. Es decir: unos cuantos más de los que admitía la Constitución de la anterior Dictadura para formar el Consejo de Reino. Aquí del antecedente a que antes aludíamos.

Propone don José Ortega Gasset, que para formar el nuevo Estado se reúna una Asamblea

de hombres representativos de todos los va ores y actividades nacionales, elegidos por el país, y que esa Asamblea estudie los problemas y proponga las soluciones.

Y decimos nosotros. O esa asamblea es de hecho una modalidad revolucionaria del país, o es una reunión más de las consabidas «fuerzas vivas». O se constituye apesar del Gobierno, o con la simpatía del Gobierno.

En el primer caso, recordemos el de la Asamblea de parlamentarios, será declarada facciosa e impedida su elección. En el segundo caso sería una ficción de que se serviría el régimen para lograr una renovación de Poderes.

Una Asamblea como la que propone el señor Ortega Gasset formada por una elección sincera tendría más fuerza representativa del país que el Parlamento intervenido en una elección por el ministro de la Gobernación. Esa Asamblea ¿quien podría sin atropello violento impedir que se convocara en Convención? Con esa Asamblea se creaba y el Estado admitía una dualidad de Poderes legislativos, siendo superior en soberanía nacional la Asamblea al Parlamento, y por lo tanto a los Poderes moderador y ejecutivo.

De la importancia grande que concedemos a esa Asamblea que propone el señor Ortega y Gasset nace nuestro temor de que esa propuesta responde a una maniobra política, la que en estos días se advierte en las cenas del duque de Alba y en la que haya caído el ilustre filósofo con la bondad y alta visión de su pensamiento; pero también con su ignorancia de los maquiavelismos de la vieja política.

Tenemos ese temor, con el que alterna la esperanza, por la admiración hacia el señor Ortega y Gasset, de que su propuesta es un caso de ingenuidad no desaconsejable entre los hombres que al pensar se elevan con exceso de la tierra.

De todos modos ¡Alerta!
CÉSAR GARCÍA INIESTA

DOCTOR
JOAQUÍN ROSILLO

MEDICINA, CIRUGIA, Estómago, Intestino Higado

Exalumno del Hospital General de Madrid. De la Policlínica Corvera. Médico del Manicomio del Carmen. De las Clínicas de Francia, Italia y Alemania, tiene establecida su Clínica Médica Operatoria en ALICANTE, calle «L.FOMOSO EL SABIO» 17. Rayos X. Diatermia. Laboratorio.
CONSULTA de 10 a 1 y de 5 a 7 de la tarde.
Consulta gratis a los pobres de 6 a 7 de la tarde.

Una campaña de «El Pueblo»

La persecución gubernamental pretende acallarla

En nuestro fraternal colega valenciano «El Pueblo» se han publicado estos días unas vibrantes informaciones demostrativas de cómo se estaba incubando la resurrección de las bandas de nuestros pistoleros al servicio de la burguesía para deshacer violentamente las organizaciones obreras de la bella capital.

Con documentos irrecusables ha puesto de manifiesto el diario republicano la responsabilidad en que ha incurrido el director de la «Unión Naval de Levante», iniciador de tan execrable y criminal propósito y la del gobernador de la provincia amparando este proceder pretendiendo alogar por medio de denuncias, secuestros y amenazas de suspensión, la magnífica campaña de «El Pueblo» que ha levantando la opinión valenciana, más aún la española contra estos miserables discípulos de Anido.

Sepa el fraternal colega valenciano que nos tiene a su lado en su admirable campaña.

.. Mariscos ..

Bodegas Colón

.. Sidras ..

Se reciben diariamente frescos en

.. Naturales y espumosas ..

.. Cerveza "LA ROSA BLANCA," ..

- Avenida Zorrilla, 12 -

.. Jerez-Quina "FONTAN" ..

EN BENALUA

Homenaje a un maestro

El jueves a la hora anunciada se celebró en la Escuela Laica que el Círculo Republicano de Benalúa, tiene establecida en aquel barrio, el acto de tributar el merecido homenaje a la memoria del que en vida fué sabio educador y ejemplar ciudadano, que se llamó don Francisco Flores Castillo.

Ante una nutrida y selecta concurrencia, en la que destacaban muchas señoras, el Profesor don Emilio Granja, en nombre de la Comisión organizadora, ocupó la presidencia en unión del hijo político del homenajeado don Antonio Tirado y de los demás señores que hicieron uso de la palabra.

Comenzó el acto, leyéndose las adhesiones recibidas, entre las que una de nuestro querido Director a quien ineludibles ocupaciones profesionales le impiden asistir como era su deseo, y con párrafos brillantes exalta la memoria del maestro querido, del hombre bueno, del sabio, del maestro idealista, verdadero educador de cerebros y formador de conciencias. Se lee otra de don Tomás Salinas de Callosa, antiguo alumno, adheriéndose y prestando su apoyo. Una carta del culto profesor de la Normal, don Eliseo Gómez Serrano, excusa su ausencia debida a una indisposición pero adhiriéndose de todo corazón.

Don Emilio Granja, lee un bien escrito y mejor sentido discurso, en el que expone la evada labor cultural de aquel gran pedagogo, que aunque no le conoció, ni fué su maestro, conoce su gran obra, y por ser sus alumnos, casi todos, discípulos de don Francisco Flores, la Escuela Laica que él regenta, no será una escuela nueva, sino la continuación de la escuela de Flores. Estudia la verdadera misión del maestro, y rinde respetuoso tributo al venerable muerto, y dice que su figura ilustre al presidir su escuela, la honra, como a todos los alumnos y quienes generosamente, quitándose de sus modestos jornales, contribuyen al sostenimiento de aquel Centro docente. Una prolongada ovación acoge las últimas palabras del joven y culto profesor.

Don Gabriel Soler, en nombres de antiguos alumnos lee unas cuartillas, recordando la labor del maestro Flores, y el cariño que siempre tuvo a su profesión.

Don Eleuterio Meseguer, como profesor de la Escuela Laica, lee

un notable trabajo, donde manifiesta que aunque este acto está organizado por alumnos que pertenecen a una entidad republicana, está exento de todo partidismo, y prueba esto que teniendo los organizadores un Círculo político, y una escuela, en ésta han acordado celebrarlo. Elogia la labor del venerable don Francisco, que sus frutos se están recogiendo pues logró crear entre la masa modes a, un gran núcleo de obreros ilustrados, y buenos. Fué largamente aplaudido.

Por último se levanta el culto catedrático don José Pérez García Furió, quien es saludado con una cariñosa ovación. Recojo—dice—vuestras cariñosas palmas, y en apretado haz, respetuosamente las ofrezco a la memoria de aquel gran ciudadano y ejemplar maestro que se llamó don Francisco Flores Castillo. Con verdadero acierto, facilidad de palabra y sencillez de estilo, relata la íntima amistad con aquel gran hombre, y destaca la especial distinción que en él siempre tuvo, otro gran educador: don Francisco Giner de los Rios, quien por entonces frecuentaba Alicante. Durante más de media hora deleitó al auditorio, emocionándole al recordar actos del generoso maestro, quien se contentó a pesar de su excepcional talento, en ser solo maestro, y por añadidura sencillo, cuando pudo llegar a ser cuanto se hubiera propuesto. Cita unas palabras de un libro que lleva, acerca de don Santiago Ramón y Cajal, que dedica a los niños, y entonando un canto al saber, al trabajo y a la ciudadanía cierra con broche de oro tan magnífica velada. Una ovación prolongada premia tan bella disertación.

El señor Granja da por terminados los discursos y espontáneamente se levanta el culto concejal señor Grau, quien pidiendo perdón por su osadía, no puede sustraerse a ofrecer su apoyo en cuanto se relacione con honrar la memoria del llorado maestro.

Todos en pie, permanecen un minuto de silencio, y seguidamente es descubierto el magnífico retrato del sabio profesor. El momento es de intensa emoción, por algunas mejillas, resbalan lentamente unas lágrimas, sincera ofrenda de admiración y cariño.

En nombre de los alumnos del maestro Flores que han organiza-

EN DENIA

Rotulación de la antigua plaza del Mercado con el nombre glorioso de Blasco Ibáñez



Con gran solemnidad ayer domingo, a las 12, se descubrió la lápida que ostenta el nombre glorioso de Blasco Ibáñez. A este importante acto se asociaron todas las clases sociales de Denia y concurren todas las sociedades obreras y Fraternidad Republicana, con sus respectivas banderas.

Acto conmovedor al que ha puesto el colofón más espiritual, nuestro camarada Alvaro Pascual Leone, quien con su gran conocimiento del genial Blasco Ibáñez, logró producir la emoción social de su obra.

También el concejal republicano del Ayuntamiento de Valencia señor Carreres glosó la idealidad de Blasco Ibáñez en su «Ma re Nostrum».

El nieto del insigne escritor, señor Llorca Blasco Ibáñez, dió las gracias al pueblo en nombre de la familia.

Unanimemente ha satisfecho a la comarca de Denia este homenaje, en el que han puesto su entusiasta esfuerzo los correligionarios de Fraternidad Republicana.

Este acto, el Círculo Republicano de Benalúa, da las gracias, a cuantos han cooperado en esta velada, como asimismo a don J. G. M. de quien por no herir su modestia, no publicamos su nombre, quien se ofreció a costear la fotografía y el marco, pero estando aquella ya hecha por el joven artista, discípulo también del maestro Flores, Juan Puertas, se le aceptó el marco, por cierto muy artístico y sencillo al mismo tiempo.

Benalúa al honrar a su antiguo maestro, se ha honrado a sí mismo.

Antes del acto reseñado se ha celebrado un gran comicio de Afirmación Republicana en el Teatro Cortis, al que han asistido, el pueblo todo de Denia y representaciones de Jávea, Oadara, Pedreguer, Orba, Sanet, Benimeli, Beniarbeig, Benidoleig, Calpe, Altea, Gata, Gandia.

Presidió el distinguido correligionario que preside Fraternidad Republicana, quien indica la finalidad del acto, que es de afirmación de nuestros ideales y de enaltecimiento de la gigantesca obra de Blasco Ibáñez. Cede la palabra al señor Llorca joven y fogoso redactor de «El Pueblo» quien en nombre de este se adhirió al acto.

El representante de Gandia, Doctor Altabas, señala la necesidad de llegar a la liquidación del régimen actual del que señala, con párrafos contundentes, las corruptelas destructoras del Estado, para acabar con las cuales precisa una cirugía radical y definitiva. Muchos aplausos premiaron al elocuente discurso del señor Altabas.

El señor Carbonell, vicepresidente de la Junta Provincial del P. R. S., representando a todos los republicanos alicantinos evoca el espíritu del gran novelista, del cual la tierra alicantina guarda la más pura semilla que fructificará cuando el pueblo alicantino posea la libertad e independencia porque aquél coloso propugnaba. Incita a construir al mismo tiempo que se derriba, y dice que los únicos materiales que van quedando robustos y útiles son los hombres de izquierda y los obreros, y si estos no se utilizan es cuando puede venir el caos. Clamorosa ovación suscri-

Tos Catarros Pastillas Crespo

bió las palabras del prestigioso político alicantino.

Después nuestro antiguo compañero de redacción Alvaro Pascual Leoné expone con maravillosa visión, la vida espiritual de Blasco, de la que participó hasta los últimos momentos del exilio valenciano.

Con elocuencia magistral estudia la obra de aquel hombre portentoso, reflejada en sus múltiples novelas, y en lo fundamental de su actuación en Valencia, creación extraordinaria que tan solo pudo ser realizada por un cerebro helénico y un temperamento ára-be como los de Blasco. La oración de Alvaro Pascual Leoné, conmovedora, perfecta, interesantísima, muestra de la vasta cultura de este joven camarada, fué subrayada con una entusiástica y larga ovación.

Resumió el concejal republicano de Valencia señor Carreres, quien en representación del republicanismo valenciano saluda a la representación de Alicante que dedica párrafos encomiásticos y agradece el acto que va a celebrarse en Denia en honor del gran hombre de lucha Blasco Ibáñez.

Con atronadores aplausos se termina este acto grandioso por su trascendencia, finalidad y orden.

Al mediodía se celebró una comida en el Círculo de Fraternidad Republicana en honor a los oradores, cuyos discursos han producido intensa emoción.

El grupo de abnegados luchadores que forman Fraternidad Republicana estima mucho la participación de los oradores valencianos y alicantinos en los actos verificados y quedan a ellos agradecidos profundamente.

El Corresponsal

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencia en todas las provincias de

ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

61 años de existencia

Seguros contra accidentes.-Seguros sobre la vida

Seguros de valores.-Seguros contra incendios.-Seguros marítimos

Subdirector en Alicante y su provincia:

Don Francisco Rodrigo Mora Plaza de Isabel II, 6. r.º

Lea usted El Luchador

Teatralerías

«La escuela de las coquejas»

Evidentemente el emboscado traductor de «La escuela de las coquejas», comedia de Armont y Gerbidon, no se habrá propuesto mas que procurar a las actrices que adopten en su repertorio esta obra, ocasión de lucir trajes, esos modelos de trapos que tanto seducen a las damitas. Si solo fué esa su intención, bueno vá. De otra manera... ¿Qué falta hacia esa obra en la escena española?

Y ella, la actriz Maria Teresa Montoya, deducimos que la incluyó en su repertorio para descansar de sus dramatismos, si es que ha pensado desde el primer momento interpretar. Ayer lució cuatro preciosas toaletas y alardeó de su peculiar elegancia, y al descansar en una función de la tensón nerviosa de más enjuiciosas representaciones. Bien estuvo Maria Teresa Montoya pero con venga en que sus energías, su tiempo y sus entusiasmos son dignos de interesarse en otros menesteres mas importantes. Todo lo dicho no es reconvencción porque es muy justo que descanse; y conste que me gustó como entendida ella la Ginett, dándole una prestancia que no tiene el papel.

«Zazá», puesta en escena en la noche del sábado fué vivida por Maria Teresa Montoya de manera singular, muy personal, imprimiendo a la deliciosa mujercita un carácter excesivamente inquieto, según su manera de comprenderlo, distinto a cuantas actrices hemos visto, aunque siempre se salva el prestigio de la artista.

J. F. T.

Esta tarde «La enemiga», traducción de Marquina, y por la noche, el mayor triunfo de Maria Teresa Montoya, «La sombra».

«Antisa»

Mañana martes, en función de noche, se estrenará el drama de Leónidas Andreiev, obra de trascendencia deliuida y uno de los mayores triunfos de Maria Teresa Montoya. «Antisa» debe ser vista con toda preferencia porque es una faceta del teatro ruso, fuerte y emotivo, y de un interés grande.

Homenaje a Barchino

Anoche en el Salón España, por la Compañía Hernández-Mas, con los estrenos de «Clavellina del Barrio», «Lo que fan fer les dones» y otra, celebraron la función homenaje del sainete valenciano Paco Barchino que asistió a la representación.

Lubrificantes

LUCENTUM

A. Pérez Llorea ALICANTE

Carrera de Sociedad

Hoy se cumplen cincuenta y un años del matrimonio de nuestro respetable amigo don Lorenzo Carbonell, padre de nuestro querido correligionario del mismo nombre, con su virtuosa esposa doña Concepción Santacruz.

Felicitemos a tan estimado matrimonio, que puede servir de modelo, y deseamos que pueda celebrar, durante muchos años, la fausta fecha de hoy.

—Después de haber pasado una corta temporada entre nosotros, desde Barcelona marchó a Buenos Aires en el buque «Infanta Isabel de Borbón» la virtuosa y distinguida señora doña Consuelo Cano y su bellísima hija Consuelito, esposa e hija del acaudalado industrial, de aquella plaza, don Salvador Santullario y hermana política de nuestro muy querido amigo don José Martínez, probo funcionario de Obras Públicas.

—En Madrid ha contraído matrimonio la distinguida señorita Consuelo Blasco García, hermana de nuestro querido correligionario el culto letrado don Rafael, con el propietario don Constantino González Bilbao.

Los nuevos cónyuges han fijado su residencia en dicha capital. Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

—MUEBLES.—Ivrs de Benisa Para informes H. Piqueres. Doctor Pascual Pérez número 7-2.º Alicante.

—Se encuentra en Alicante don Agustín Muro, alto funcionario de Telégrafos y querido amigo nuestro.

—En la Misericordia celebró ayer el matrimonial enlace de la bellísima señorita Adelina Guillén Asensio con el joven teniente Auditor del ejército don Salvador Campos Penalba, hijo de nuestro estimado amigo el comerciante del mismo nombre.

Los desposados salieron en viaje de bodas para distintas capitales y han fijado su residencia en Tetuán en cuya Alta Comisaría tiene su destino el distinguido oficial contrerrianeo nuestro.

—En Orihuela se encuentra pasando una breve temporada el distinguido hijo de aquella ciudad don Pío López Pozas, jefe del Cuarto militar del monarca.

MUSEO JOSELITO

Instalado en el solar del Hispano Americano

Emocionante cogida y muerte de JOSE GOMEZ «GALLITO» GRAN EXITO

NO DEJEN DE VISITAR ESTE MUSEO Por primera vez presentado en Alicante

20.000 Ptas.

Necesito para ampliación de industria, garantizadas con la hipoteca de una finca, valorada con 50.000 pesetas. Interés espléndido. Razón en esta administración. Absténganse intermediarios.

«siempre lo mejor»

Precio por inserción 50 céntimos

Anuncios económicos

Informando la Redmón. 60 céntimos

ANUNCIAR en esta Sección es introducir sus artículos en todos los días.

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

CONSIGNATARIO Haroldo Parres, Transportes y Aduanas. Teléfono, 25. Paseo Mártires, 31.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 2.º. Teléfono 211.

CONTABLE se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración.

CONTABLE y Profesor Mercantil, conociendo idiomas, con buenas referencias y larga práctica comercial, se ofrece por horas o jornada entera. Darán razón en esta Administración.

CUALQUIER negocio, será fácilmente traspasado si lo da a por conocer esta sección.

CUALQUIER producto que aquí se anuncie tendrá fácilmente salida por que nuestro periódico es muy leído.

DOCTOR Edmundo Ramos. A. Penalba 1. Mat.º, embarazo. Partos. Consulta de 12 a 2.

ELECTROMOTORES Usad Vivó Torras. Son los mejores.

INDIVIDUO, con título de Maestro Nacional, desea colocación en un escritorio, o cosa análoga. Dirigirse a la Administración de EL LUCHADOR.

LOS ANUNCIOS de esta Sección son eficacísimos pues llegan al público que a usted le interesa.

MONROE la calculadora más moderna y perfecta.

OCASIÓN se vende Cabriole 2-3 plazas. Toda prueba verdadera ganga: Razón Mayor 31 Comercio.

PAÑERIA y Sastrería, Miguel Donat. Mayor 21.

PROFESOR FRANCES ambos sexos. Método rápido y económico. Clases en Pi y Margall, número 22, 2.º, 2.ª, o a su domicilio.

PINTOR DE AUTOMÓVILES necesito. Carrocerías Simó, Doctor Gadea, 5.

ROYAL, la máquina para escribir preferida.

SIDRA natural espumosa, botella de 3/4, 1,40; idem de litro, 1,75. Bodegas Colón, Avenida de Zorrilla 12.

SE VENDE DE OCASIÓN carrocería Siete plazas con capota cortinas y parabrisas. Estado nuevo. Pintado al Duco. Razón: Carrocería Gorgé. Belandó, 20.

SE VENDE Grupo motor homba usado, perfecto estado. San Fernando 34.

SE ALQUILAN casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de tranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial. Razón finca Benalúa, hoy (Villa García) Santa Faz.

TURRONES Jijona «Teclor». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

EMBUTIDOS

BALIBREA

.. Murcia ..

«siempre lo mejor»

¿Sufre usted del estómago?

TOME

GASTROVANADINA

DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhídrico) etc. Caja 3'75 y 2'25 pesetas.—ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclorhídrico) etc. Frasco 4'00 y 2'00 pesetas.

DEPORTIVAS

El futbol local sufrió ayer un verdadero descalabro. "Herculanos" "alicantinos" y "cocodrilistas", recogieron un total de 22 goles en contra por solo uno a favor

En la primera jornada «liguera» celebrada ayer, destacan la espléndida victoria del «Barcelona» sobre los «leones de San Mamés»; el reducido triunfo de los Campeones del Centro sobre los «restos» del «Español», y las derrotas en propio domicilio del «Arenas» y del «Murcia», por «irundarras» y «castellonenses»

El «Celta» aplastó al «Stadium Avilesino» por 11 a 3.—Los belgas y los franceses empataron en Paris

(Servicio de nuestros colaboradores, redacción, corresponsales y de la acreditada Agencia «NOTI-SPORT»)

Nuestro comentario

Comenzó ayer, aunque de manera incompleta (la lluvia obligó a la suspensión de los partidos Racing-Nacional y Zaragoza-Aurora, y el tercer grupo de la Tercera División, debatirá al próximo domingo), el interesante torneo liguero, del que en el presente año ha quedado casi excluida nuestra Región, que no cuenta en él mas que dos representantes —el «Cartagena» y el «Murcia»— los que desearnos toda suerte de aciertos, lamentando sin embargo la exclusión del futbol alicantino (calificamos así al de toda nuestra provincia), de una competición, que estimamos la más justa pues evita los contrastes a que nos suele acostumbrar la eliminatoria por K. O. del Campeonato de España, en el que muchas veces vimos perdurar equipos de muy destacada modestia y escasa valía, mientras que otros de mucha mejor clase quedan eliminados por no haber tenido «buena mano» en el sorteo de la competición.

La fórmula de «por puntos» y goal-average, nos parece más equitativa y acertada, estimándola además mejor porque hace enfrentar, con la agrupación por Divisiones a los equipos de parecidas clase, técnica y potencialidad, que dá a la competición el mayor interés y la mas viva expectación.

En la jornada de ayer, y aunque por ser la primera y quedar «lisa» para rato, todavía no se puede intentar señalar nada destacable, hubo ya, sin embargo, manifestaciones claras de la actual forma de los equipos dándose resultados en las Tres Divisiones, que demuestran la potencialidad, en el presente momento de los «concesos» actuales y que nos hacen prometer una competición «sensitiva» liguera, que absorberá el interés de los deportistas aficionados.

En la primera División, en la de los llamados clubs históricos, sobresale la rotunda victoria del «Barcelona», que además de haber hecho un gran partido ha logrado vencer a los dobles campeones del pasado año, los alhéticos bilbaínos, de una manera clara y sin lugar a dudas. La pobre victoria del «Real Madrid», frente a un remedo de lo que fue el «gran» «Español», el «equipo» de don Ricardo I, nos dice a pesar de la extraordinaria actuación de Cobo, que los «merengues», son los de siempre, esto es cuando mas facil se les presenta el partido, menos hacen ellos por ganarlo, obteniendo así pequeños triunfos cuando todo hacia presumir una abundante y clarísima victoria. La derrota a domicilio del «Arenas» por el «Real Unión de Iruñ» y el empate de la «Real Sociedad» en «Atocha» frente a los benjamines del grupo, los alaveses, dan idea exacta de la forma actual de «arenoseros» y «donostiarros», y confirman sus resultados en los campeonatos regionales que acaban de finalizar.

En la Segunda División, salvo el excesivo resultado de «Testinos» donde los alhéticos de Urdiño, han sucumbido frente al Oviedo, por tanta diferencia, nada hay de anormal, pues las mínimas victorias logradas por los equipos que jugaban en sus campos, las estimamos equitativas y demostrativas de la igualdad de fuerzas de los equipos que la integran. La propia derrota del «Murcia» en su mismo terreno, no la hemos encontrado sorprendente, porque seábamos la carencia de elementos en que se encuentran los «mursianos» y no esperábamos que salieran victoriosos de las hostes compactadas del «C. D. Castellón», que aun siendo también el recién incorporado al grupo, de «segundones», siempre creímos que no debía quedar separado de los que lo integran, pues tiene méritos muy sobrados para acompañarles, con todo honor.

En los «terceristas», destacan las desbordantes victorias del «Celta» y del «Deportivo Logroño», ambos por tales diferencias que demuestran la diferente calidad de los «célticos», sobre los «avilesinos» y la de los «logroñeses», sobre los «tolosinos». El «Celta» debiera a nuestro parecer, ascender con algún otro a la Segunda División y el «Logroño» actual campeón de Guipúzcoa, también fuera de los que debiera ocupar un lugar entre los «segundones», más que quedar retenido entre los «terceristas».

El balompié local, tuvo ayer un mal día, si hemos de atenemos a lo que los resultados de goles en contra señalan. Pero no queremos dejar de hacer constar que, que el «Hércules», no mereció perder por tan sentida diferencia, como la que supone el tres a cero que encajó ante el «Cartagena» —del que digamos de paso, que está en espléndida forma, como nunca—, y que, el primer tiempo realizado por los «herculanos», fue sencillamente perfecto, jugando muy bien, con sus líneas acordes, y dibujando jugadas que arrancaron cálidas ovaciones de los espectadores.

No deben los futbolistas alicantinos, todos, las diferencias de color, arrojarse por lo de ayer, sino tomar en ello lección y animándose, formar un frente único que permita al Alicante brillar como siempre y fortalecer y apoyar con todo empeño su aspiración a una representación en el grupo de primera categoría, anulando las cosas del «fútbol malo», y mejorando actuaciones desgraciadas que no pueden ser decisivas ni mucho menos.

EPECE

El «Hércules» encajó ayer frente al «Cartagena» un resultado poco justo

Esto fue lo que hizo el «Hércules» ayer frente al «Cartagena». Encajó un resultado poco justo. Y no es que con este queramos quitar méritos al Campeón vir-

tual de la Región murciana, no. Encajó una derrota, porque el «Cartagena» está hoy como nunca. Todos sus jugadores se entienden a la perfección, todas sus líneas están compenetradísimas, y tiene individualidades dignas de elogio, como lo son: Roig, el medio centro, que da los balones a sus adelantados con precisión matemática; Angelillo, el interior izquierdo, que chuta con gran facilidad y soltura, recogiendo el centro en forma inverosímil; Jantregui, con sus centros templados, y Pepete, el defensa de empuje insustituible. Pero es que los «herculanos» en su encuentro de ayer, a pesar de los chuts estepeadidos que lanzaban, no tuvieron suerte para encaillar el esférico en el marco bien defendido por Jesús. Anotamos un chut desde el extremo lanzado por Paig; un canicón a unos veinticinco metros de Maciá I, y un balón que envió, tirando hacia atrás Grijé, a la puerta del «Cartagena», que merecieron ser goles; pero la desgracia en los nuestros y la suerte de los forasteros, impidió que fueran como merecían, tres goles.

El «Cartagena» jugó mucho y con entusiasmo grande, desarrolló un juego vistoso y demostró su actual forma, habiendo merecido desde luego la victoria, aún cuando no por el resultado de 3 a 0, que la lograron.

El «Hércules» en la primera parte desarrolló una calidad de juego tan superior, que unido al que hicieron los forasteros, nos dieron ocasión de ver una primera parte, como hace muchísimo tiempo que no la habíamos visto y hela aquí a grandes rasgos lo que fué:

Avance alternos llevados con una gran precisión, rayando los dos equipos a una misma altura y luchando bravamente pero con nobleza, por conseguir el primer tanto, entusiasmaron a los espectadores, que aplaudieron por igual a los forasteros que a los locales.

Los dos equipos llegan hasta su puerta contraria, dando ocasión a que se luzcan los «canecerros». Van siete minutos de juego y el «Cartagena», en una arrancada, marca de chut su primer goal, por mediación de Angelillo.

Con éste goal se crecen más, si cabe, los dos «conces». Los unos por aumentar la ventaja; los otros por alcanzar el empate. Y mejor es la calidad de juego, dudando pueda mejorarse.

Los bravos «blanquiazules» se lanzaron a fondo y logran establecer el juego en los dominios de los forasteros, lanzan chuts buenos y continuos, obligando a los «cartageneros» a forzar tres «corners» seguidos en los que el balón danza por delante de la puerta, pero el poste, el larguero y todo se ha conjurado contra el «Hércules», y no entra ni una sola vez el esférico en las mallas.

Rhacense los del «Cartagena» y vuelven los avances alternos y con ellos el juego emocionante en el centro del campo.

Y a los 40 minutos, en otra arrancada logran el segundo sin pena ni gloria, siendo el autor Basco II.

No por ello desaniman los nuestros, pero lesionado de consideración Ayguadé, la delantera pierde su unión, y no es tan efectiva como al principio.

Y viene el fin de este tiempo con el resultado de 2 a 0 a favor del «Cartagena», que no es el resultado justo, pero que ha satisfecho a la afición por la animación que han demostrado los dos «conces» y por el gran juego que han desarrollado.

La segunda parte difiere mucho de la primera.

Ayguadé, al pasar a extremo y Paig, a interior, pierde como antes decimos, la unión; y regados por el gran esfuerzo realizado en la primera parte los nuestros, solo juegan a la defensiva, quedándose más fijos y cerrando la defensa al abandonar Ayguadé el terreno de juego.

El «Cartagena» logra su tercer goal y en medio de la mayor deportividad, da fin al encuentro que ha dado la victoria al «Cartagena» por 3 a 0.

EL SUSTITUTO DE EPECE
C. D. Mercado, 2; Benalúa F. C., 0

Ante numeroso público se jugó este partido que resultó el más emocionante de la competición «Copa Sporting».

La victoria fué lograda por el C. D. Mercado, que obtuvo dos tantos, uno de ellos de penalty, el primero, que fué logrado por Sevilla y el segundo de un formidable chut de Santamaría.

A raíz del segundo tanto se originó un formidable escándalo, siendo agredido el árbitro el cual no quiso seguir pitando, teniendo que hacerle otro señor y sin variar el resultado, terminó el partido.

El juego fué más duro por parte del Benalúa F. C. y mas científico por parte de los mercadistas.

EN CIEZA
Otro equipo del «Hércules F. C.», pierde en Cieza, por 2 a 0

Ayer perdió en Cieza otro equipo del «Hércules F. C.» por 2 a 0, tras un partido reñido e interesante.

EN ELCHE
Alicante F. C., 1; Elche F. C., 1

Desde luego creíamos un partido fácil para el Elche el anunciado para ayer tarde en Altavix, pero nunca llegamos a pensar que daría este resultado del cual, más que por el mal juego de los alicantinos se deba a su incorrecta actuación. Claro que un incidente es la causa de todo lo ocurrido, pero, podemos señalar a alguien como responsable de él? Si acaso al equipo forastero por su injustificado desquite.

No se crea que exjaramos al «Elche» de incorrectos a los chicos del Alicante, pues tenemos la seguridad de que seremos, de to-

dos los gacettilleros que tuvimos la desgracia de presenciar este partido, los que con más comedimiento les tratamos; pero la verdad debe decirse siempre y la diremos sin ensañarnos, y el lector que juzgue.

Lo ocurrido fué lo siguiente:

Llevábamos unos cuarenta minutos de juego y el marcador señalaba un 2 a 1 favorable al Elche, después de haberse mantenido los equipos por espacio de más de un cuarto de hora con el empate a un goal, y desarrollando los de casa un juego magnífico, contrarrestado por una soberbia defensa de los forasteros que continuamente eran evacionados por el público, especialmente el portero que estaba colera.

Se hizo un despeje en la puerta alicantina y recoge el balón Maciá, medio centro del equipo local, a cuyo tiempo que se oye un silbato muy parecido al del árbitro. El juego se para pero al indicar el referee que continuen pues él no ha pitado, Maciá, que como dijimos tenía el balón, lo sirve adelantado a Iruñ que se internó, chuta y consigue el tercer goal para el Elche.

No nos cabe la menor duda que de no haber terminado esta jugada en goal, no habría pasado nada, pero... Los rojos protestan de lo ocurrido y como el señor Marcia da el goal por válido, los alicantinos se retiran de la cancha. Quedan algunos jugadores discutiendo con el árbitro y el juego parado por espacio de diez minutos. Por fin tornan a ocupar sus puestos los alicantinos y como faltaba tan poco para terminar el primer tiempo se pita el descanso.

Resumido el juego los forasteros no se aviesna a jugar. Unos se sientan en el suelo, otros no hacen el menor movimiento para alcanzar el balón cuando este pase próximo a ellos, y así el Elche va apuntando tantos y más tantos.

Se castiga al Elche por faltar y al sacarlo un alicantino, en vez de lanzar el balón hacia el terreno contrario le da un fuerte patadón hacia las tribunas (de las cuales estaba muy cerca), que fué muy poco para estropearle el físico a unas señoritas que le ocupaban. Esta actitud movió al público en justa protesta, de entre las cuales vimos al señor Alcalde que clamó indignado y llamó a continuación al árbitro. (Igualmente para qué, pero consideramos que esto acto merece un correctivo y no precisamente de la Federación).

El público que ha no pagado para ver jugar únicamente a un equipo, grita a los forasteros por su gausosa actitud, pero como el marcador se agota, con esto toma el desquite y a cada nuevo goal lo celebra con risas y aplausos.

El fué todo lo ocurrido. No ponemos ningún comentario. Cada cual que se forme el suyo. Solo nos resta añadir que la actuación del árbitro fué acertadísima como vimos otro en el actual campeonato y si hemos de hacer honor a la verdad en todo, diremos el único error que hemos notado fué un offside que pitó a los forasteros, a nuestro juicio sin ser.

Por lo demás, que pudo ser este un buen partido por la forma en que iba transcurriendo, y la fatalidad lo convirtió en el peor de todos los que llevamos vistos.

MEALLA
8-12-930.
Primera División
EN MADRID

Real Madrid, 2; Deportivo Español 0

Madrid, (teléfono).—Con regular entrada se ha celebrado el encuentro de la primera división de Liga, Real Madrid-Español. El partido fué aburridísimo destacando en el primer tiempo la gran

actuación del meta españolista Cobo que estuvo balones difícilísimos. Un gol marcó el Madrid en este primer tiempo y a los 44 minutos, al rematar de gran cabzaza Lázcano un centro de Olaso. Hay que anotar que antes se había anulado injustamente al Madrid un gol marcado por Olaso.

En el segundo tiempo la labor de ambos conjuntos fué mediocre y el público completamente desentusado comentó con palmas de tango la actuación de todos los equipos. A la media hora de juego Leoncito de cabeza legó el segundo gol madrildista.

Destacaron los españoles Cobo en el único tiempo que jugó pues fué sustituido en la segunda parte por Aznar y después Solé, Sapría y Trebal. De los madrildes Leoncito, Peña y la defensa. Debutaba con el equipo blanco Garruchaga que sin tener una gran actuación demostró ser jugador de clase, sobre todo en el primer tiempo. El arbitraje de Hernández Arenas fué muy deficiente.

Alineaciones:
Español: Cobo; Sapría, Moliné; Trebal, Solé, Pausas; Peña, Tena II, Edelmiro, Muñoz y Javé. Real Madrid: Vidá; Torregrosa, Quesadas; Prats, Esparza, Peña; Lázcano, Triana, Garruchaga, Leoncito y Olaso.

EN BILBAO
Arenas, 1; Iruñ, 2

Bilbao, (teléfono).—El Ibaiondo del Arenas y el Real Unión, de Iruñ, defendieron en partido de torneo de Liga. El juego fué igualado aunque inclinado en algunos momentos hacia el Arenas, pero los delanteros del club de Guecho se mostraron desacetados. Por el contrario los atacantes del equipo irundino aunque con menos frecuencia se acercaron algunas veces hacia la meta arenera en lo que su guarda vallas Zerracandia tuvo una mala tarde, siendo el causante de los dos tantos que marcaron los vencedores. Los tantos fueron marcados en el primer tiempo. Escilla fué el autor del tanto del Arenas y Urtizbrea y

Sagarza lograron los tantos del Iruñ. El arbitraje de Vilalta defectuoso. Emery, Mancisidor, Sagarza y Urtizbrea fueron los mejores por el Iruñ. Por el Arenas destacó Bilbao y los debutantes Mandaslan y Cicalero.

EN SANTANDER
Racing de Santander, 2; Europa, 1

Santander, (teléfono).—Con un tiempo lluvioso se ha celebrado el partido arriba indicado. Desde el primer momento presionó en forma inconsciente el equipo local, pero el guardameta europeoista Florenza en una tarde magnífica en aciertos detuvo cuantos tiros le lanzaban los jugadores santanderinos. Por el contrario una sola arrancada que hizo el Europa creó una malea ante la meta del guardameta local que aprovechó Calvert para marcar el gol europeo. Con uno a cero a favor del equipo forastero terminó el primer tiempo.

Si gran dominio ejerció el equipo santanderino en el primer tiempo, mayor fué en el segundo, pero al ver que pasaba el tiempo y el gol no llegaba, el nerviosismo hizo que los delanteros fuesen ineficaces ante la meta defendida cada vez con más tesón y aciertos de Florenza. Faltaban cinco minutos cuando un fallo de Soligo se aprovechó por Ciseo para lograr el gol del empate y dos minutos después Baragaño aprovechó un buen servicio de Lerrinos para marcar el gol de la victoria. Arbitró excelentemente el guipuzcoano Steinborn.

Continúa esta información en tercera plana

Central Cinema
HOY
AMOR
Sección 6 tarde y 10 noche

UN GRAN CAUDAL DE AGUA
BOMBA BLOCH
La única que no necesita engrase
Garantía por durante muchos años
Depósito constante
Vaño Sánchez y Cremades
Alicante

MONUMENTAL
HOY
Casados en Holliwood
Sección 6 tarde y 10 noche

Ideal
PARA HOY
El Viking
Sección a las 6 y 10 noche